

作业岂能成为惩罚手段

闲聊中,朋友说起一件事:上小学二年级的儿子活泼好动,前几天在课堂上玩铅笔,没有认真听讲,老师发现后,罚他抄写五遍当天的课文。儿子说,学校里许多同学都因不遵守纪律或是写错字做错题而被罚抄过作业。

毋庸讳言,罚抄作业是时下一些中小学校的普遍现象。许多老师一厢情愿地认为,这种惩戒方式既能给学生以处罚警示,又可以促使学生巩固课堂知识,可谓“寓教于罚”一举两得,何乐而不为哉!然而,果真如此吗?我看未必!

作业的功能与目的在于巩固学习知识,发展学习能力,培养学习兴趣,树立学习信心等。科学合理

的作业,对于培养学生独立学习的能力和习惯、发展学生的智力和创造力有着举足轻重的重要意义。然而,作业一旦成为一种惩罚手段,便背离了原本的功用,嬗变成了一头面目狰狞、撕咬学生学习兴趣的怪兽。

如果教学方法得当,学生在做作业的过程中,可以感受个人能力的存在,获得成功的喜悦,找到学习的乐趣。可是,把作业当做一种惩罚措施,不可避免地会给孩子一种不良的心理暗示:原来每天写作业是在接受一种责罚,孩子们会用另外一种眼光来看待作业,用另外一种心态来对待作业。

当作业成为一种惩罚,一种折磨,一种负担,厌学情绪会迅速滋长,毕竟没有谁会喜欢惩罚,愿意接受惩罚。天长日久,学生对学习、学校、老师会产生一种

深深的厌烦和畏惧,因此,罚抄作业无异于饮鸩止渴,贪其小利,而丧其大局。

相对于面目可憎的体罚,“罚抄”虽然“温情脉脉”,但归根结底还是一种惩罚,一种“精神体罚”。如果说体罚是一种“硬暴力”,那么,罚抄就是一种“软暴力”。体罚伤害的是学生的身体,“精神体罚”则是学生的精神杀手,荼毒的是学生的学习兴趣与自信心。一旦学生失去学习兴趣,任何教学方法都无济于事!

惩戒和赏识是教育的双翼,没有惩戒的教育是残缺的教育,是畸形的教育,但惩戒应该有科学的方法,切不可让一种不当的教育方法耽误了孩子的一生。

本版文图整理 刘保军

世界



巧动手 废料大“变身”

11月17日,中学生竺哲美在现场用废弃饮料瓶和垃圾袋制作名为“都市时尚丽人”的工艺品。当日,杭州市中小学生艺术节工艺品赛在杭州举行,近300名学生现场利用纸、泥、线和各种废弃材料制作成各式独具创意的环保工艺品。 黄宗治 摄

阳光大课间丰富多彩

11月19日,洛阳市涧西区各学校校长和体育教师到该区英语学校观摩阳光大课间活动。大课间采用无缝音乐全程指挥,活动内容丰富多彩,学生情绪饱满高涨。团体操后,各年级根据学生特点开展了不同的特色活动,有课间游戏、跳绳、踢毽子、武术、呼啦圈和阳光体育长跑等。 朱媛媛 摄



一点评

身体好心理不好是危险人物,心理好身体不好会英年早逝。

——情商教育专家吴小军总结自己的教育经验时认为,教育孩子要保证“一个中心两个基本点”。“一个中心”指的是确保孩子身体、心理健康,“两个基本点”一是学会做人,二是学会做学问。

小学比高中更适合开设选修课。

——华中师范大学教育学院陈佑清教授说,小学生的兴趣尚在形成过程中,潜能有待开发。开设选修课,可以引导他们发现自身的兴趣特长,对将来的发展大有好处。

上作文班会禁锢我的思想。

——在“用创意换一座孤老院”活动中,一篇作文卖出了10万元。郑州一八联合国际学校七年级学生张霖彤如此谈写作体会。

只要给孩子们信任,他们完全能给大人惊喜。

——武昌实验小学实行“抢座”,学生来得早可先挑座位。校长张基广如此评价“抢座”效果。

风向标

清华自主招生首推“A计划”

清华大学2011年保送生和自主招生认定工作已启动,今年的清华大学保送自主招生首次推出“A计划”。考生在材料审核、初试或者复试任何一个环节中有特别突出的表现,都有可能成为“A计划”候选人,按照清华大学的要求参加初试和复试及额外增加的专门测试。评审专家组将综合给出评定意见,提交学校招生工作领导小组做最后决策。

人大保送生不再限“省示范校”

11月17日起,中国人民大学2011年保送生和艺术特长生开始接受网上报名。与今年相比,人大2011年保送生选拔条件正式删除了“省级示范性高中”,扩大保送资格的中学和学生范围。据了解,保送生申请既可“校荐”,也可“自荐”。与2010年保送生参加自主招生的冬令营选拔不同,2011年保送生将于明年1月单独参加保送生测试。测试内容分综合能力面试和文化课笔试:综合能力面试试题范围不限;笔试包括语文、数学、英语(均在高考考试大纲范围内)。

中国地质大学自主招生政策破冰

特殊人才招生,名额不受限制;特别优秀的学生,或可突破批次线录取。11月17日,中国地质大学出台该校2011年自主选拔录取招生政策。自主招生只分综合优秀与特殊专长两类。特殊专长类考生可跳过笔试,直接接受招生专家委员会的面试。若面试学生获得所有小组委员一致认可,则可当场获得自主招生资格。对于特别优秀的学生,学校还将专门向教育部门提出申请,突破批次线录取。据了解,这也是继武大、华中大之后,第3所破冰“批次线”的湖北高校。

新看点

湖南

推广交通安全“护学旗”

湖南的司机在上下学时间、学生过往路段,如果碰到一面“护学旗”,必须踩下刹车避让学生,否则将按规定给予“记二分、罚款两百元”的处罚。湖南省公安厅日前启动了湖南省中小学生交通安全“护学旗”推广使用活动。“护学旗”为蓝底黄色图案,正面是一个小孩的笑脸,背面是一个醒目的“停”字。

江西

实施教师“国培计划”

日前,江西省实施农村中小学教师“国培计划”,着重对农村义务教育骨干教师进行有针对性的培训。培训规划目标是:为全省每个乡镇中小学每个学段每个学科培训1名农村义务教育骨干教师,共培训约3.3万人,占同口径教师总数的12%。

江苏

将立法破解“入园难”

《江苏省学前教育条例》已列入明年立法计划。从2011年开始,江苏省所有新开办的幼儿园都必须按照省级优质园的标准进行建设,到2012年全省将确保以乡镇一级为单位,至少开办一所达到省级优质标准的公办中心幼儿园。全省将推进“公办园建设为主、民办园为辅”的学前教育发展,用3到5年时间,基本解决群众反映最强烈的学前教育“入园难”、“入园贵”问题。

石家庄

启动“城市学校少年宫”建设

去年7月,石家庄市在第40中学等10所中小学校联合启动了“城市学校少年宫”建设,利用学校现有资源,整合原有课外活动,搭建中小学生思想道德教育和文体科技活动平台。目前,各学校共开展活动项目100多个,老师辅导学生3000多人次,参与活动的学生达7万余人次。

河洛风

开展安全教育周活动

上海大楼火灾再次敲响安全警钟,洛阳市45中以此为契机,自11月15日至19日开展了生命与安全教育周活动,以增强全体师生的生命与安全意识,提高师生应对意外灾害的自救能力。(贾少阳)

素质教育调研进校园

11月18日,洛阳市老城区多名政协委员到学校进行素质教育调研。他们通过听取报告、现场观摩和座谈会的形式,分析制约素质教育发展的瓶颈,并提出合理化建议。(陈淑雨)